

## 系列报道（一）

### 2022 年广东省建筑学研究生暑期学校

#### “岭南地区美丽圩镇文脉传承与智慧营造”第一课正式开启

7月4日，2022年广东省建筑学研究生暑期学校教学“第一课”正式开启，来自广东工业大学建筑与城市规划学院的蔡云楠院长和何韶颖副院长分别开展了题为《从历史走向未来 以科技谋求突破——城市发展规律探寻》和《触动乡村：触媒式乡村空间整合策略探索》的讲座。讲座分两场（上下午）举行，由广东工业大学建筑与城市规划学院黄健文副教授主持。

蔡院长的讲座内容主要从以下四个方面来讲授：城市的迈达斯灾祸、广州的城市发展之路、城市问题的解决思路、总结与展望。首先是回顾了自工业革命以来城市高速发展和规模扩大所导致的“迈达斯灾祸”，分析当前主要“城市病”产生的根本原因。接下来在梳理广州 2236 年的城市发展历史和演变历程的基础上，寻找城市发展规律，从借鉴历史经验、提高城市治理能力、寻求技术突破特别是从城市生态学和智慧城市等关键技术方面，打破约束城市发展的瓶颈，推进新时代城市高质量发展。随后蔡院长还与老师们、同学们进行了深层次的学习交流，为大家解疑答惑。



图 1 蔡云楠院长线上讲座



图 2 蔡云楠院长讲座部分内容

何韶颖副院长讲座就“何谓“乡村空间”？”、触媒理论及其启迪、案例探索这三个方面进行开展。首先，何院长从西方的三元对立到三元综合体以及西方国家乡村空间的转型两部分，展开了各国实践对我国乡村空间重构的启迪；其次何院长对触媒理论的产生和发生机制的原理及其应用作出了深入剖析，通过关联性、关注发展、延续性、设计体验向我们讲述了触媒理论对乡村空间整合的启迪；最后，何院长结合自己课题组的项目依次介绍了潮州市鹤巢传统聚落更新设计、汤溪水库旅游运动碧道沿线驿村规划设计、乡村遗产数字化保护三个案例。随后同学们积极提问，何院长进行了一一解答。



图 3 何韶颖副院长线上讲座



图 4 何韶颖副院长讲座部分内容

讲座回顾链接:

<https://mooc2-ans.chaoxing.com/mycourse/teacherstudy?chapterId=584935122&courseId=225855821&clazzid=57653942>